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ОРІЄНТАЦІЯ РАДІОСТАНЦІЇ НА АУДИТОРІЮ:
ФОРМУВАННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО ПРОСТОРУ В КОМУНІКУВАННІ НЕЗРЯЧИХ

У статті розглянуто медіапотенціал радіомовлення для людей з вадами зору, тематичне
та видове різноманіття радіопроектів, що спрямовані на задоволення інформаційних потреб
слабозорих слухачів. Зроблено спробу осмислення соціальної включеності незрячих людей у
життєдіяльність суспільства засобами радіомовлення.
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I. Вступ
У суспільстві, де медіа є невід’ємною

складовою соціалізації особистості, запити
та потреби аудиторії стають орієнтирами
професійної діяльності журналіста. Робота
ж в умовах повного доступу та відкритості
інформації є унікальною характеристикою
демократичного суспільства, де не лише
говорять зі слухачем, а й чують думку кож-
ного. Різноманісність інтересів та специфіка
потреб аудиторії породжує широку лінію її
сегментації за віком, соціальним статусом,
демократичними характеристиками, потре-
бами та смаками тощо. За кожним пройде-
ний життєвий шлях, проблеми, з якими сти-
кається людина, і перемоги, що надихають.
Кожен з них заслуговує на повагу до своїх
переконань та розуміння власних інформа-
ційних уподобань, навіть специфічних.1

Ера Інтернету зробила користувачів пе-
ребірливими, з одного боку, та вимоглими
до контенту – з іншого. Відчуваючи перена-
сичення медіапростору й повсякчас стаючи
жертвою надмірної кількості інформації, об-
сяги якої в сотні й тисячі разів перевищують
максимально можливі для сприйняття, пе-
ресічний телеглядач чи радіослухач обирає
до перегляду ті проекти, які відповідають
його унікальній картині світу. Тому в гонитві
за аудиторією перемагає той, хто максима-
льно відповідає цим потребам, хто здатен
сьогодні дати відповідь на запитання, яке
слухач поставить тільки завтра. Однак такий
ефект є результатом докладного, система-
тичного та постійного вивчення медіаоргані-
заціями своєї аудиторії.

Радіомовлення в цьому контексті є лак-
мусовим папірцем змін інформаційного век-
тора серед інших медіа. Володіючи унікаль-
ним інструментарієм та можливостями до-
ступу сигналу в будь-яку точку планети, ко-
жен радіожурналіст, готуючись до ефіру,
знає свою аудиторію, працює для неї, від-
штовхується від її потреб. На нашу думку,
існує декілька специфічних категорій радіо-
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слухачів, вивчення інформаційних потреб
яких потребує особливої уваги не лише ав-
торів програм, а й науковців. Серед таких
категорій – люди з особливими потребами,
які є не менш важливою, але відповідаль-
ною для роботи радіожурналіста категорією
радіослухачів. Для них радіо стало віконцем
у світ новин та розважальної інформації.
Саме слабозорі люди є одними з найвідда-
ніших слухачів, оскільки звукова природа
радіо дає максимальний доступ до цифро-
вого світу медіа, створюючи звукову картину
світу.

II. Постановка завдання
Мета статті полягає в осмисленні медіа-

потенціалу радіомовлення для людей з ва-
дами зору; розгляді тематичного та видово-
го різноманіття радіопроектів, що спрямова-
ні на задоволення інформаційних потреб
слабозорих слухачів.

III. Результати
Проблеми людей з особливими потре-

бами періодично стають предметом розмо-
ви в ефірі українських медіа. Набагато час-
тіше до неї звертаються журналісти в ефірі
зарубіжних радіостанцій. І це зрозуміло,
адже допомогти незрячій людині побачити,
відчути кольори життя радіомовлення здат-
не більше, ніж будь-який інший медіаканал.

Статистика свідчить, що 80% інформації,
яку сприймає людина, надходить через ор-
гани зору, ще 12% – слуху, 8% – інші відчут-
тя. Тому, коли втрачено зір, людина стика-
ється не лише з об’єктивними проблемами,
які ускладнюють її побут, а й позбавляється
доступу до цілого світу електронних медіа.
Привідчиненими залишаються двері до сві-
ту телебачення та радіомовлення. Однак
специфіка телевізійних жанрів передбачає
перехресне відображення дійсності через
візуальний ряд і текстове наповнення, які
здебільшого не перетинаються. Таким чи-
ном, навіть сидячи перед телевізором, людина
з особливими потребами змушена відчувати
себе неповноцінною. Прослуховування радіо-
програм таким дискомфортом не супроводжу-
ється, тим більше, якщо вони спеціалізовані.
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В Україні, на відміну від інших зарубіжних
країн, радіомовлення для людей з пробле-
мами зору ще не набуло ознак системності.
Однак поодинокі спроби звернутися до цієї
проблематики час від часу з’являються,
особливо напередодні відзначення Міжна-
родного дня людей з особливими потреба-
ми (6 грудня) чи Міжнародного дня сліпих
(13 листопада). Напередодні цього дня, на-
приклад, у межах програми “Молодь в дії” у
Львові незрячих людей навчали, як прави-
льно працювати з голосом, мікрофоном, а
також створювати власні радіопередачі. За
словами керівника Українського товариства
сліпих у Львівській області Л. Кукурудзи, “у
рамках реалізації проекту трьох молодих
незрячих інвалідів навчали записувати ра-
діопередачу” [6].

До участі в проекті “Книги, що говорять”
(радіо “Київ”) запрошують усіх бажаючих зі
знанням української мови, чіткою артикуля-
цією, наявністю вільного часу протягом буд-
ніх днів. Проект зі створення аудіокниг для
слабозорих людей реалізували громадське
об’єднання “ВІР в Україну” і Центральна спе-
ціалізована бібліотека для сліпих ім. М. Ос-
тровського [7].

Обнадійливим з освітнього погляду є со-
ціальний проект громадської організації Ін-
ституту українських студій, Центральної біб-
ліотечної системи міста Львова за сприяння
відділу культури Львівської міської ради
“Сенсотека”, який дає змогу незрячим пов-
ноцінно навчатися, працювати та цікаво
проводити дозвілля. І хоча ініціатива ще
досить молода, у планах створення інклю-
зивного простору, де незрячі могли б спіль-
но навчатися, слухати музику тощо [4]. На
підтримку освітніх ініціатив людей з вадами
зору у Львові створено “Першу українську
дейзі-бібліотеку”. У межах проекту виготов-
лено 11 аудіопідручників для 5 класу і ви-
щих навчальних закладів. За словами керів-
ника “Ресурсного центру освітніх інформа-
ційних технологій для осіб з особливими
потребами” Національного університету
“Львівська політехніка”, кандидата історич-
них наук О. Потимко, “формат дейзі – це
спеціальний формат аудіолітератури для
незрячих. Цей формат в Україні не є узако-
нений. Дейзі-книга від звичайної аудіокниги
відрізняється тим, що в ній можна за лічені
секунди знайти будь-який пошуковий еле-
мент, в тому числі сторінку, параграф, роз-
діл, примітку. Створивши ці підручники, ор-
ганізатори урівняли можливості студентів і
учнів незрячих з можливостями зрячих сту-
дентів та учнів” [5].

Подібні соціальні проекти є надважливи-
ми в українському суспільстві, де друкованої
літератури шрифтом Брайля катастрофічно
не вистачає, однак лише опосередковано
розкривають потенціал радіомовлення для

задоволення інформаційних потреб таких
людей. До прикладу, світова практика радіо-
жуналістики знає десятки прикладів функціо-
нування повноцінних радіостанцій для людей
з вадами зору. Серед них: “2RPH 1224”,
“2RPH 100.5”, “5RPH 1197” (Австралія),
“NZRRS 107.3” (Нова Зеландія), “Insight Radio
101.0”, “Soundings” (Великобританія), “WKGC
Radio Reading Service”, “Audible”, “Audio-Tips”
(США) [31], “Tyflopodcast” (Польща), “Радио
РАНСиС”, “Радио ВОС” (Росія) [2; 3].

У російськомовному рунеті функціонують
одразу декілька спеціалізованих радіостан-
цій подібного типу. Вони можуть бути ціка-
вими для українського користувача, оскільки
українського відповідника поки що не ство-
рено. Серед таких радіопроектів перша ін-
тернет-радіостанція для незрячих “Радио
РАНСиС” (Росія). В ефірі можна дізнатися
про життя незрячих у всьому її різноманітті –
“про проблеми і вирішення, про будні і свя-
та. Серед обговорюваних тем – освоєння
інформаційних технологій і проблеми освіти,
музичні конкурси та особистий досвід соціа-
льно-професійної реабілітації” [3]. До уваги
слухачів новини й анонси, тематичні про-
грами та інтерв’ю, зустрічі з театром, пере-
дачі для дітей і музика різних жанрів, стилів,
напрямів та епох – у тому числі у виконанні
відомих і початківців незрячих музикантів.

У вирі соціально-політичних перипетій
сьогодення говорити про політичну чи ідео-
логічну заангажованість подібних радіопрое-
ктів однозначно неможливо. Яскравим при-
кладом цього є діяльність іншого спеціалізо-
ваного радіопроекту для сліпих – “Интернет-
радио Всероссийского общества слепых”
(Росія). Відомою далеко за межі своєї країни
радіостанція стала після звільнення редак-
тора радіостанції О. Шевкуна. Інваліда пер-
шої групи за зором було звільнено із займа-
ної посади після його слів про незаконність
приєднання Криму до Росії [1]. Однак подіб-
ний прикрий випадок не вплинув значною
мірою на діяльність радіопроекту, метою яко-
го є предметне, усебічне та всеосяжне висві-
тлення всіх аспектів життя, діяльності й соці-
альної адаптації інвалідів за зором. Діяль-
ність “Радио ВОС” забезпечують 7 штатних
співробітників, які створюють 25 повноцінних
циклів передач для 24-годинного мовлення
радіостанції. Щомісяця радіостанцію слуха-
ють 1500 слухачів з України, Росії, Німеччи-
ни, США, Литви, Латвії, Казахстану, Велико-
британії (згідно зі статистикою відвідуваності
офіційного сайту радіостанції), з них: 55% –
жінки, 45% – чоловіки. Потенційна аудиторія
слухачів – близько 300 тис. [2].

Перший ефір радіостанції відбувся в лю-
тому 2011 р. Тоді в ефір вийшли цикли про-
грам “Наши люди”, “Доступная среда”, “Спор-
тивный дневник с Марией Ильинской”. Далі
були програми “Великие слепые”, “Старые
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знакомые”, “История в историях”, “Бытовой
вопрос”, “Hi-tech лаборатория”, “Детское
время”, “Актуальный репортаж”, “Часть му-
зыки”, “Музыка кино”. Постійне розширення
кола обговорюваних тем призвело до про-
порційного зростання кількості аудиторії, як
наслідок – співпраця з компанією Forward
Media Group. Далі журнал “Story” надав ре-
дакції можливість використовувати опубліко-
вані матеріали при створенні програм “Великі
сліпі” та “Старі знайомі”. Тепер радіостанція
мовить ще й в ефірі радіо “Логос” [2].

Широкий тематичний діапазон радіопро-
грам свідчить про те, що автори та ведучі
радіостанції ставляться до своїх слухачів як
до особливих, а не до обмежених особисто-
стей з проблемами та колом інтересів, що
не обмежується замкненим простором вла-
сного помешкання. Подібна широка увага до
цієї радіостанції продиктована й тим, що це
унікальний радіопроект не лише для слабо-
зорих росіян, а й українців та представників
інших національностей, з огляду на широке
коло поціновувачів її по всьому світі.

Однак закордонна практика знає й інші
приклади допомоги та підтримки людям з
вадами зору. Так, “British Wireless for the
Blind Fund” (“Британський фонд підтримки
сліпих людей”) протягом 85 років створює та
розповсюджує спеціально пристосовані ра-
діоприймачі для сліпих і частково зрячих лю-
дей. Ці радіоприймачі не лише обладнані від-
повідно до особливих потреб сліпих людей, а
й оснащені можливістю прослуховувати му-
зику, аудіокниги, керувати роботу пристрою
за допомогою голосу. Подальші дослідження
показали, що подібні пристрої стають уніка-
льними медіпапровідниками для людей з
хворобою Альцгеймера, артритом, тих, хто
бореться з наслідками інсульту, тощо [12].
Подібні можливості передбачено й у мобіль-
них пристроях компанії “Apple” і “IPADS”.

Цікавим є приклад створення повноцінної
молодіжної радіостанції для людей з вада-
ми зору. На базі спеціалізованої школи для
сліпих та глухих дітей “Perkins School for the
Blind” (“Школа Перкінс для сліпих”, США)
створено спеціалізовану радіостанцію. До
створення проектів на “Radio Perkins” (“Ра-
діо Перкінс”), що мовить в Інтернеті, залу-
чаються учні з вадами зору, які під керівниц-
твом кваліфікованих фахівців не лише ство-
рюють, а й забезпечують технічне мовлення
проекту. Спеціально оформлена студія за-
безпечена спеціалізованим обладнанням,
призначеним для сліпих людей або інвалідів
за зором. В ефірі радіостанцію можна почу-
ти по всій країні по буднях, однак міжнарод-
на діяльність навчального закладу, що охо-
плює 67 країн та понад 4,5 мільйона дітей
по всьому світу, забезпечує розширення
кола слухачів радіопрограм. Бібліотека на-
вчального закладу, що створена в 1835 р., є

не лише найбільшим, а й найстарішим за-
кладом такого типу в США та нараховує
530 тис. книг, набраних шрифтом Брайля.
Свій передовий досвід за допомогою потуж-
ної матеріально-технічної бази навчальний
заклад передає через інтерент-семінари
для учнів, симпозіуми для викладачів, які
потім передаватимуть отримані знання у
своїх навчальних закладах [10].

Інша радіостанція для подібної категорії
слухачів створена Американською радою
сліпих ще в 1999 р. “ACB Radio” (“ACB Ра-
діо”, США), за визначенням президента ра-
діостанції К. Кларсона, мала не лише стати
маяком для сліпих у всьому світі, а й
об’єднати людей зі спільними проблемами,
надати їм доступ до новин, інформації та
розваг з урахуванням специфічних потреб.
Особливістю радіостанції є те, що програми
для сліпих створюють такі самі сліпі люди, які
мов би говорять однією мовою. А говорять
вони про історії успіху, сліпих музикантів, на-
дають пізнавальну та розважальну інформа-
цію, на відміну від подібних російськомовних
радіопроектів, які орієнтовані більше на про-
світницьку тематику радіопрограм. Однак, по-
при те, що нині щомісяця радіостанцію слу-
хають понад 3 тис. осіб, ще 18 тис. відвідують
сайт радіостанції та 10 тис. з них завантажу-
ють програми для подальшого прослухову-
вання, організатори проекту б’ють на сполох
через фінансові проблеми та вимушені гово-
рити про можливе закриття проекту [8].

У форматі подкаст-мовлення функціонує
в польському інформаційному просторі ра-
діопроект “Tyflopodcast” (“Порожній подкаст”).
Головний редактор М. Дзивіш згадує, що на-
дихнув його на створення першого подібного
проекту в його країні досвід зарубіжних колег.
Та успіх справи був би неможливим без інте-
нсивної підтримки й спільного фінансування
Державного фонду реабілітації інвалідів та
Інституту Фонду регіонального розвитку
Польщі. Крім традиційних радіопрограм, під
брендом “Tyflopodcast” здійснюється випуск
дисків з інструкціями, що адресовані спеціа-
льним медичним закладам для здійснення
адаптації людей, що втратили зір [13].

За підтримки польського радіо в Руанді
створено професійну радіостудію для дітей.
Організатори проекту М. Дригас (директор)
та А. Бжоска (режисер) у межах діяльності
центру шкільної освіти для сліпих в одному
із селищ вчать дітей з особливими потре-
бами документувати моменти власного жит-
тя. Створювати радіопроекти допомагають
сестри милосердя, які тут же працюють. Ці-
каво, що все обладнання для діяльності ра-
діостудії надано Польським радіо [11].

Загалом важливо розуміти, що слухачі з
вадами зору заслуговують на увагу та пова-
гу з боку як суспільства, так і авторів радіо-
програм. У радіопрограмах для людей з по-
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рушенням зору зазнає змін і стилістичне
оформлення ефіру. Так, треба дотримува-
тися основних вимог:
– початок програми ідентифікує не лише

радіостанцію, а й ведучого та всіх, хто є в
студії, треба наголосити на цьому та
представити кожного. Таким чином ми
даємо можливість побачити співрозмов-
ника, уявити його;

– людина з порушенням зору позбавлена
візуальної складової отримуваної інфор-
мації, тому її треба компенсувати, опи-
суючи картини життя словами;

– не треба боятися використовувати такі
слова, як “дивитися” й “бачити”, “поба-
чити пізніше”, оскільки вони є частиною
словника кожної людини, свідоме уник-
нення зворотів з подібними словами при-
зведе до того, що обидві сторони відчу-
ватимуть себе ніяково;

– максимальна точність висловлювань з
уникненням таких слів, як “там”, “тут”, “по-
ряд”, “рукою подати”, допоможе однозна-
чно ідентифікувати напрям для слабо
зрячого співрозмовника. Подібні слова
можна замінити конкретними “ліворуч”,
“спереду”, “за три метри” тощо;

– не треба пояснювати словами те, що й
так зрозуміло, оскільки такі люди не дурні,
а лише мають фізіологічні особливості;

– намагатися уникати різких перепадів
гучності, оскільки такі люди сліпі, а не
глухі, якби ж вони були глухими, то під-
вищення гучності їм все одно б не до-
помогло [9].
Водночас створення спеціалізованих

радіопрограм передбачає залучення при-
наймні одного спеціально підготовленого
фахівця, що може адаптувати текст до
сприйняття, бажана також участь людини з
порушеннями зору. Створення таких про-
грам має відбуватися під контролем фахів-
ців, які слідкуватимуть за дотриманням ін-
тересів слухача. Важливими функціями
радіомовлення для такої категорії слухачів
є компенсаторний потенціал живого про-
мовленого слова, розвиток соціальних на-
вичок взаємодії із суспільством через ЗМІ,
відпочинок та дозвілля, професійна освіта
тощо.

Безумовно, усі люди різні, кожен з нас є
індивідуальним та по-своєму унікальним,
тому задовольнити потреби всіх неможливо.
Водночас не варто забувати про тих, хто
потребує турботи та уваги трошечки більше
за інших. Переконані, що матимуть успіх ті
ініціативи радіожурналістів, які забезпечува-
тимуть слухачів з проблемами зору унікаль-
ною актуальною інформацією, вони ж, у
свою чергу, віддячуватимуть рейтингами, а
відтак, фінансовою ліквідністю радіостанції.
У подальшому заслуговує на увагу розгляд
інших специфічних категорій слухачів, які

потребують особливої уваги при створенні
повноцінних спеціалізованих радіопроектів.
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Гирина Т. С. Ориентация радиостанции на аудиторию: формирование инклюзивного
пространства в коммуникации незрячих

В статье рассмотрен медиапотенциал радиовещания для слабовидящих, тематическое
и видовое разнообразие радиопроектов, направленных на удовлетворение информационных
потребностей слабовидящих слушателей. Предпринята попытка осмысления социальной
включенности незрячих людей в жизнедеятельность общества средствами радиовещания.

Ключевые слова: инклюзивное пространство, интернет-радиостанция, медиасреда, ра-
диовещание, радиопрограммы для незрячих людей, радиослушатель, тематика радиопрог-
рамм.

Hirina T. Orientation Radio Audience: the Formation of an Inclusive Space Communication
Blind

The article examines the potential of broadcasting media for people with visual impairments. A
case investigated species diversity and Radio projects aimed at meeting the information needs of the
blind. The researcher examined the social inclusion of blind people in the life of society by means of
radio.

Riznomanisnist interests and specific needs of the audience segmentation generates a wide
akdytoriyi age, social status, democratic characteristics, needs and tastes like. Everyone deserves
respect for their beliefs, their understanding of information preferences. Especially the students
deserve attention to specific needs. There are several specific categories of listeners, the study of
information needs that require special attention to software authors and researchers. Among these
categories of people with special needs are no less important, but responsible for radio journalist
category listeners.

In Ukraine, in contrast to other foreign countries, broadcasting to people with vision problems have
not become systemic symptoms. However, few attempts to address this issues from time to time,
especially before holidays. In Russian RuNet there are multiple spetsializvovanyh stations of this type.

In general, it is important to understand that students with visual impairments deserve attention and
respect from both society and author of radio programs. In radio programs for people with visual
impairment changing stylistic and broadcast design. At the same time, the creation of specialized radio
introduces at least one specially trained professionals that can adapt to the perception of the text. It is
also desirable part of the person with impaired vision. The creation of such programs should take
place under the supervision of experts who closely monitor the compliance with the interest of the
listener. Important functions of radio listeners for this category is compensatory potential living word
pronounced, developing social skills through interaction with society, media, leisure and
entertainment, professional education, and so on.

Key words: broadcasting, inclusive place, Internet radio, listener, media sphere, radio programs
for the blind, the subject of radio programs.


